Тема: Правописание ударных и безударных окончаний имен существительных.

Тип урока: изучения нового материала. 

Цели урока: 

1. Отрабатывать умения определять падеж существительного.

2. Формировать навык правописания безударных окончаний существительных, а для этого учить последовательности мыслительных действий при написании безударных окончаний.

3. Развивать орфографическую зоркость.

Ход урока:

I. Актуализация знаний.

1) Собери слова в пословицу, исправь, если необходимо.

На доске с пропущенными буквами:

с.ес.ть, чтобы,  ры.ка, в, надо, в.да, ле.ть.

Чтобы рыбку съесть, надо в воду лезть.

- проверка грамотности, объяснение орфограмм;

- объяснить смысл пословицы. Актуально ли это для вас в данный момент?

- найди слова, где букв больше, чем звуков, докажи, почему;

- для чего меняли окончания?

- у какой части речи мы это делали?

- что мы знаем о существительных?

- сделайте морфологический разбор слова «в воду»
   в воду – сущ., вода 1) неодуш., нариц., ж.р., 1 скл.

                                     2) в ед. ч., В.п.

                                     3) обстоят. места

2) Из словарных слов составьте словосочетания, определите склонение, падеж. Выделите окончания.
                        2, Р.п.                                                     2, Д.п.                                  2, П.п.

был (у) директора, подходил (к) вокзалу, плыл (на) корабле, 

                                        2, Т.п.                                  2, В.п.                                      1, Р.п.

работал (с) карандашом, сдал багаж  , узнал (из) газеты, 

                              2, Т.п.          ?

салат с картофелем => какое окончание? как узнать?

Возникла проблема.

II. Изучение нового материала.

На доске и в тетрадях заполняется таблица окончаний существительных с проговариванием слов (в каждом склонении по 1 слову с ударным и безударным окончаниями)

Падеж
1 склонение
2 склонение
3 склонение

И
− а,  − я стена, ветка
−  , − о, е  конь, поле
−     мышь, рожь

Р
− ы, − и
− а, − я
− и

Д
− е
− у, − ю
− и

В
− у,  − ю
− а, − я, − 0, − е
−   

Т
− ой, − ей
− ом, − ем
− ю

П
− е
− е
− и

Различаются ли написания ударных и безударных окончаний у существительных в своем склонении в определенном падеже?

Вывод: 

1. В одном и том же падеже ударные  и безударные окончания существительных пишутся одинаково.

2. Если есть затруднения, то надо подобрать слово этого же склонения в том же падеже с ударным окончанием и заменить для проверки.

III. Закрепление полученных знаний.

а) На доске, с проговариванием пишем словосочетания, заменяя, доказывая написания окончаний.
                                2 скл. П.п.               2 скл. П.п. /

    Ехал на велосипеде ( на коне
                                    2 скл. П.п.       2 скл. П.п./

    Читали о попугае ( о коне
                                         1 скл. Д.п.              1 скл. Д.п /

    Прилетели к кормушке ( к стене
                                              2 скл. Т.п.                       2 скл. Т.п./

    Спрятался за горизонтом ( за столом
                             3 скл. Р.п.            3 скл. /Р.п.

    Сидел у постели ( у ржи
б) Даны слова. Поставь в нужный падеж, добавь, если надо, предлог, определи окончания, докажи. Написание самостоятельно, но с последующей проверкой.

Агроном – Т.п.
Суббота – В.п.

Магазин – Т.п.
Москва – П.п.

Учитель – П.п.
Сирень – П.п.

Деревня – Р.п.
Стужа – Д.п.


Кровать – Р.п.

* Всегда ли возникает потребность в проверке окончаний?

               - нет, если окончание ударное;

               - нет, если они не путаются.

* А если сомневаемся, то как проверить?

IV. Этап самостоятельной работы.

Упражнение из учебника.

             - Есть ли вопросы, сомнения?

             - Возможна выборочная проверка.

V. Синтаксический разбор предложения.

 сущ. И.п.      глаг.            предлог      сущ. Р.п.             глаг.             пр. сущ. Д.п.  с.    глаг.  мест. В.п.

Ежик выбежал из-под кровати, подбежал к газете и смял ее.

Докажи, что правильно написали окончания существительных.

VI. Вывод:

1. Как правильно написать безударные окончания существительных?

2. Для чего нам это надо?

VII. Домашнее задание. Инструктаж по выполнению.

VIII. Рефлексия.

